

建筑主体装配式混凝土结构施工技术分析

彭百达

(中铁十一局集团有限公司, 湖北 武汉 430000)

摘要: 混凝土结构由于其优异的稳定性和可靠性, 被广泛应用于工业和建筑工程领域, 是提高现代建筑质量的重要材料。就装配式混凝土结构而言, 加强对其结构的研究, 有利于提高裂缝处理效果, 从而保证施工质量。在此背景下, 本文先是对房屋建筑装配式混凝土结构的关键施工技术进行细致的分析, 接着系统阐述建筑工程装配式混凝土结构施工要点和相关技术应用, 最后对装配式混凝土结构安装过程的质量控制措施做出全面的剖析。

关键词: 建筑主体; 装配式混凝土结构; 施工技术; 控制措施

中图分类号: TU758.12 **文献标识码:** A

1 建筑主体装配式混凝土结构的施工技术分析

1.1 PC技术

在装配式房屋的建造中, PC(预制混凝土构件)技术是应用最广泛的施工技术, 常用于楼梯、空调板和填充物的施工, 而且该技术还具有可用于多种用途的显著优势, 能有效连接并减少结构裂缝的发生, 为不同材料之间提供更高、更紧密的附着力, 最大限度地提高混凝土结构的质量。另外, 由于在进入施工现场之前已经在工厂进行了处理, 因此施工变得更加方便快捷, 并且安全性非常高, 有效提高了材料利用率并且不污染环境。此外, PC技术还可以有效减少混凝土的工程量和养护时间, 因此在建筑中得到了广泛的应用, 享有很高的声誉^[1]。

1.2 NPC技术

NPC(新型混凝土预制装配)技术有很鲜明的特点: 加强剪力墙和建筑构件中垂直元件都是事先准备好的。而梁以及楼板等水平结构构件的铺设方式则是把相邻的水平结构构件连接起来, 在底层用垂直钢筋进行加固, 在顶层用锚固波纹或者金属砂浆, 用来联结整体混凝土的胶带主要用于水平方向, 而水平与垂直连接则是实现将梁连接并充分开展的两种常见方式。

1.3 PCF技术

PCF技术是指半预制钢筋混凝土结构的技术, 在机械工程中使用该技术的主要目的是解决混凝土剪力墙结构施工中的一些问题和建筑楼板装配式施工中出现的的问题, 仅用于有效的解决方案。该技术无须外部脚手架和模板即可使用, 大大降低了施工成本。

2 建筑工程装配式混凝土结构技术应用

2.1 预制构件的运输和存放

预制构件的运输和存放直接影响构件在后续施工中的质量。运输部件时, 需要配合部件的形状, 不断确定运输方式, 使车内物体的特殊紧

固装置在装载过程中不移动。此外, 当车辆进入工地时, 应选择尽可能宽的区域, 以方便开展吊装和起吊工作。在放置预制构件时, 也应充分考虑结构的保存时间, 以提高其稳定性和贮存稳定性。一般来说, 预制的混凝土工程结构必须安装在木板和软织物等建筑材料上, 以减少与地面的直接接触和避免水分进入。需要注意的是, 元器件的铺设不能超过两层。对横梁和支架, 应在两端安装垫片。对薄壳横梁, 必须放置在固定位置, 避免薄壳位置受力。外墙板可以采用“a”方法铺设, 如果铺设时间较长, 则必须在中间放置绑带固定^[2]。

2.2 预制柱的吊装

在吊装连接中, 施工人员只能结合高层建筑预制混凝土结构架设技术设计目标吊装方案。尤其是施工人员选用的塔式起重设备, 首先, 要覆盖施工现场。其次, 设备的起重能力必须满足高层建筑施工和钢构件装配中塔机设备的重量要求。这使建筑商能通过塔式起重机的起重功能有效地提升、装载和卸载混凝土构件。最后, 塔机的现场安装方式必须与混凝土构件的起吊半径相匹配, 这样施工人员才能根据塔机的准确安装数据进行高层建筑的施工。

2.3 预埋件安装

在高层建筑项目中, 混凝土构件的安装是预制混凝土施工技术的核心要素。但为保证安装质量, 施工人员应做到以下几点: 注意预埋地脚螺栓轴线的加工。安装预制混凝土构件时, 混凝土预埋件的放置精度直接影响高层物体的施工高度, 因此在开始施工前, 应注意在模板上均匀涂抹脱模剂, 以利于后续拆卸。施工过程中如发现混凝土边角破损, 要及时用水泥砂浆抹平。

3 装配式混凝土结构施工技术要点

3.1 预制墙板吊装

提升预制墙构件时, 在安装并预先准备墙体板之前, 安放墙体板限位压机。在吊放结构时一

定要挂好电缆并缠绕上绳索,然后再把地下室墙体板的两侧缓缓下放。为方便后续固定,可在墙壁面板下方安装一面镜子,经观测后定位和紧固。在安装前预先准备地下室墙板的倾斜支撑件时,先将倾斜支撑件放置在齿轮联轴器上,用铆环定位;安装好地下室墙板支承件后,调节垂直定位,在墙面下面画一安装基准线,以检验地下室墙板的准确度。在吊装预制吊顶板时,为保证吊装板的受力平衡和构件稳定性,可选择多点式吊装方法,将单面胶条应用于墙板和梁模板施工作业活动中,并贴合在一侧的胶条上,然后将楼面板慢慢叠放整齐。在墙板上,底板的边缘必须与墙板顶部的单面胶带完全对齐。升降预制梯时,要先安装控制线,为后续初次组装留出足够的空间,必须留出30cm的距离。地板由管状钢架的顶部支架支撑和固定。

3.2 连接技术

预制混凝土房屋建筑结构的连接方法主要分为套筒灌浆连接和螺栓连接两大类,最常见的方法是套筒灌浆连接。在施工前应对连接钢筋直径的部位、直径、钢筋直径质量、表面光洁度等进行全面检测,然后检查结构的衔接面,把构件之间的连接处润湿并填满水泥。同时认真检测地板的装配水平以及安装的各个部分的水平度,装配部件电充,辅助仓体根据渗碳阻力、压力、时间等指标进行调整。在封闭接缝时,大小相同的组件只有在回填和压实之后方能浇筑。在灌浆时,首先要清理注浆成型孔内的杂质,之后用注浆成型枪将混凝土灌浆液由下部直接投入灌浆孔中。填充时间不能超过半个小时,料仓中只能灌入一个喷油嘴,但全部完成后方可拔出喷枪,再塞好喷孔,保证喷注压力充足时堵漏,堵住出水孔后停止灌浆,并确保接缝已填满,如饱满度不够再单独灌浆。

3.3 现浇节点的施工

先系好现浇钢筋,交叉放置封闭箍筋,对齐预留竖条,然后系好顶部竖条,用剪子修平横杆端部,涂漆保护;安装水平梯的定位杆,然后将水平杆系好,避免移动墙杆的根部,并将所有杆子紧固在一起。传输层增益可以根据预留剪力墙的直径,按照工作时间设定成型钢板的形状,以确保钢板直径的正确位置,但应注意预制剪力墙插入部位应大于插入部位。待混凝土结构施工完成,在强度满足设计要求后,经过调整该孔就可以取出模具。将双面胶片粘贴于墙体周围以及模具上,与层压钢板拼接后,在放置主龙骨构件时需要加以调整,以减少钻井液泄漏。

4 装配式混凝土结构安装过程的质量控制措施

4.1 做好施工前期准备工作

一是在前期的准备工作中,要根据实际设计需要编制好设计蓝图,并建立相应的设计工作过

程和标准,并依据明确的技术规定开展设计,以利施工工作的有序进行。二是进行建筑材料与设施运用现状的跟踪。在该工程项目施工过程中的吊装、操作、安装和连接部件的交接和保存等可能存在技术困难。因此,在施工初期需要进行适当的安装操作设计,并对安装的主要零部件进行测试,以确保在正式施工过程中不存在施工质量和施工人员的安全隐患。改进混凝土结构构件,通过对实验数据的计算和科学分析,在施工初期引入正确的构件吊装设备,并注明所购构件的型号、质量及相关具体数据,可以使建设进度更有意义。

4.2 首件验收

预制混凝土构件是整个结构中最重要的重要组成部分,因此构件的质量直接影响整个工程的质量,需要在构件质量控制上下功夫。当工厂生产组件时,必须为第一部分移除第一批成品组件。验收组包括经理、设计组、品管部。验收内容包括元件尺寸、预留前期工作内置位置和外观质量。只有首件质量验收合格,才可以进行后续的量产^[3]。

4.3 优化主要施工技术措施

结构设计是建筑质量的关键,预制混凝土构件施工中的主要工程措施是:吊装前拆除钢筋,内墙钢筋锚固,拆除预制墙板,避免吊装干扰。必须对墙板进行准确校准,以防止固定过程中对预制墙板支架造成位移和损坏。先合上内墙模板,再安装外墙隐柱模板;在面板底部标记上方10~20mm处检查单片面板。吊装前用弹性钢丝切割复合板,使复合板就位;组装复合板时,为使复合板不用甩出外墙隐梁纵筋,可在组装前将纵筋拆除,然后进行下一步的收尾工作。

5 结束语

综上所述,随着我国建筑工程的不断发展,越来越多的建筑工程需要不断提升质量,因此做好混凝土裂缝的处理工作对提高建筑物件的抗水、抗压性能有很大的影响。因此,要加大对建筑主体装配式混凝土结构施工技术的研究力度,然后对施工设施建设中的工程应用和预防措施予以重视,避免施工后混凝土出现大裂缝,影响后期建筑主体结构的建设。有必要控制施工过程和原材料的使用,全面、科学地减少混凝土结构裂缝的发生。

参考文献

- [1] 杨信强.房屋建筑装配式混凝土结构施工技术分析[J].建筑工程技术与设计,2019(34):1283.
- [2] 韩啸.房屋建筑装配式混凝土结构施工技术分析[J].装饰装修天地,2020(14):179.
- [3] 马琳伟.建筑主体装配式混凝土结构施工技术分析[J].建筑与预算,2021(12):95-97.